

# 中銀多賺16.8% 擬今年起按季派息

## 定期檢討股息政策 孫煜：滿足投資者需求

### 業績向好

中銀香港(02388)公布2024全年業績，股東應佔利潤錄382.33億元，按年升16.8%。末期股息1.419元，按年多派23.9%，連同中期息，全年股息1.989元，按年增加19%，派息比率55%，升1個百分點。資本管理方面，中銀香港擬自2025年起按季度宣派股息，惟未有交代詳情。中銀香港昨日收報29.85元，無升跌。

大公報記者 黃裕慶

中銀香港在業績報告中表示，公司會因應監管要求、經濟及營商環境的變化，定期檢討股息政策，又指「本公司擬自2025年起按季度宣派股息」。

副董事長兼總裁孫煜在業績記者會上說，公司準備進一步增加派息的頻率，本年度開始派發季度股息，滿足投資者多元化的收息需求。

副總裁兼財務總監劉承鋼補充，派發季度股息也是不少香港同業的慣常安排。不過中銀香港未有披露季息詳情。中銀香港現時一年派息兩次，即中期息和末期息。在香港銀行同業之中，以滙豐控股(00005)為例，在一年四次股息之中，頭三次同為每股普通股派息0.1美元，而末期息則因應公司業績等因素再作釐定。

除了有意派發季度股息，中銀香港亦因應聯交所採納了庫存股份制度，擬相應修訂自身的公司治理程序，修訂關於股份發行和回購的一般性授權。中銀香港未有表明是否為未來可能回購股份作鋪排。

劉承鋼表示，現正走內部審批流程，同時與監管機構溝通，最後也要提交股東大會審批，如有信息將適時公布。

### 一級資本比率20% 高於監管

中銀香港的資本水平極度充裕，也為派發季度股息提供良好基礎。截至去年12月底，其總資本比率高達22%，一級資本比率及普通股權一級資本比率同為20.02%，遠高於監管要求。

資本水平充裕，除了源於銀行持續錄得盈利，部分原因相信是由於本港銀行業近年均面對貸款總額萎縮的挑戰。中銀香港去年的貸款總額約為

1.68萬億元，按年下跌1.5%，儘管跌幅較市場溫和。副總裁王化斌表示，貸款需求疲弱主要是本港市場利率持續高企，中銀香港將力爭貸款表現跑贏大市，具體而言會把握中資企業「出海」，以及人民幣業務等發展機遇。

### 淨利息收入523億 升2.5%

中銀香港去年的淨利息收入為523.34億元，按年升2.5%，佔集團整體經營收入(712.53億元)的約73.4%，是主要收入來源。淨息差為1.46%，按年收窄7個基點；計入外匯掉期合約的資金收入或成本後的經調整淨息差為1.64%，按年上升1個基點。

劉承鋼解釋，美聯儲去年減息，為本港銀行的淨息差帶來挑戰。展望未來，有見資金持續流入香港市場，港元流動性保持充裕，預期市場利率有望繼續下行；另一方面，雖然美聯儲的減息節奏仍不確定，整體而言市場利率大致呈下行，將對銀行淨息差持續帶來壓力。

### 表現穩定

中國銀行(03988)公布2024年全年業績，期內純利增長2.56%至2378.41億元(人民幣，下同)。中行表示，會提升在港機構服務香港國際金融中心建設能力，做優做強中銀香港(02388)區域總部，鞏固區域布局能力和競爭力，深入挖掘粵港澳大灣區和東南亞戰略市場業務機遇。

去年中行淨息差持續受壓，按年下

降19個基點至1.4%。淨息差收窄，令淨利息收入下降3.77%至4489.34億元，非利息收入則增長16.65%至1838.37億元。中行解釋，從資產端看，生息資產平均收益率下降24個基點，主要是受境內人民幣貸款市場報價利率(LPR)下調及存量房貸利率調整等因素影響，人民幣資產收益率下降，但外幣資產收益率上升，部分抵銷了人民幣資產收益率下降的影響。

另外，有商會人士擔心，美國與中國和歐洲等國關稅戰將不斷升級，勢必令訂單下挫，故港商要更努力開拓新市場，以降低關稅之影響，但近期特區政府有意將BUD專項基金及市場推廣基金縮減資助比例，令原本有意借助基金發展來開拓新市場的港商感到十分無奈，坦言少了資助將無力參加更多展覽，冀當局多聆聽中小企意見。

▲范婉兒(左)表示，出口商靈活訂制策略，確保業務行穩致遠。右為貿發局高級經濟師傅至樂。



## 資產質素改善 減值撥備降20%

### 業務健康

中銀香港(02388)去年業績向好，除了受惠保險業務和淨交易性收益表現理想之外，資產質素改善也是原因之一。去年減值準備淨撥備為50.82億元，按年顯著減少近20%。

截至2024年底，中銀香港不良貸款率為1.05%，按年持平，持續低於行業平均水平(1.96%)。副總裁兼風險總監徐海峰表示，預期中銀香港今年不良貸款率保持相對平穩，並貫徹審慎撥備政策，確保撥備水平充足。房地產企業相關貸款的資產質素

方面，截至去年底，中銀香港的公司客戶房地產相關貸款合計為3362億元，按年減少8.5%；佔集團整體客戶貸款約20%，下跌1.6個百分點。

### 內房企不良貸款率7.3%

在房地產企業貸款中，涉及內房的總規模為852億元，減少8.2%；不良貸款率7.3%，下降2.6個百分點。非內房企業貸款的總規模為2509億元，減少8.8%；不良貸款率1.37%，上升1.24個百分點，主要是個別香港本地中小型房地產企業的貸款降級所致。

## 中國銀行去年純利增2.5% 淨息差收窄

而境內人民幣中長期客戶貸款和墊款平均餘額在境內人民幣客戶貸款和墊款中的佔比為74.15%。從負債端看，付息負債平均付息率下降6個基點，主要是該行持續加強負債主動管理，堅持量價協同發展策略，強化存款成本管控，人民幣負債付息率有所下降。

### 不良貸款率微降至1.25%

期內，中行資產減值損失1027.22

億元，減少3.6%。其中，集團貸款減值損失1208.61億元，增長13.9%。

不良貸款方面，2024年末，中行不良貸款總額2687.81億元，比2023年末增155.76億元，不良貸款率1.25%，比2023年末下降0.02個百分點。中行貸款減值準備餘額5391.77億元，比2023年末增加538.79億元。不良貸款撥備覆蓋率200.60%，比2023年末上升8.94個百分點。

## 港出口料升3% 貿發局：留意關稅戰

【大公報訊】受美國實施關稅影響，貿發局將今年香港出口增長預測由4%降至3%，並指未來環球貿易摩擦有可能進一步升級，在這些不明確因素下，預測有下行風險。雖然下調預測，但貿發局研究總監范婉兒表示，3%增長仍等同過去10年平均水平，是相當正面的增長數據，但承認美國關稅政策不斷變動，需要密切注意最新情況。

儘管美國關稅等因素影響，但范婉兒表示，出口商已能夠因時制宜，靈活訂制各種策略，確保業務行穩致遠。

### 75%企業看好業績 一年新高

據該局今年第一季出口信心指數調查結果，雖然環球貿易環境甚具挑戰，令人鼓舞的是75.4%受訪企業仍然抱有信心，預期今年的淨利潤率將會上升或至少保持不變，比例明顯高於2024年第四季度的72.1%，且為一年來最高。調查顯示，美國的現狀指數為

47.8，是近12個月以來首次跌破50的分水嶺。受訪出口商對其他市場大致保持樂觀，尤以中國內地、歐盟和東盟為然。中國內地的現狀指數較2024年第四季上升6.7個百分點至59，而歐盟也提升3.8個百分點至50.1，東盟則繼續穩處擴張區間。



▲范婉兒(左)表示，出口商靈活訂制策略，確保業務行穩致遠。右為貿發局高級經濟師傅至樂。

行業方面，珠寶業的現狀指數在上季反彈5.4個百分點至53.1；電子產品業同樣信心回升，現狀指數升2.9個百分點至52.3，重回50的分水嶺之上。鐘錶業的現狀指數上升2.1個百分點至51.2，不但有所改善，更是過去12個月來首次高於50。

至於盈利前景，75.4%受訪企業預期淨利潤率將會上升或至少保持不變，約39%對淨利潤率保持樂觀，37%有信心能維持目前的盈利水平，部分原因是單價提高可望減輕成本壓力。

另外，有商會人士擔心，美國與中國和歐洲等國關稅戰將不斷升級，勢必令訂單下挫，故港商要更努力開拓新市場，以降低關稅之影響，但近期特區政府有意將BUD專項基金及市場推廣基金縮減資助比例，令原本有意借助基金發展來開拓新市場的港商感到十分無奈，坦言少了資助將無力參加更多展覽，冀當局多聆聽中小企意見。

## 港財管領先亞洲 逾2700家辦落戶

【大公報訊】第三屆裕澤香江高峰論壇昨日舉辦。財政司司長陳茂波在開幕辭中表示，香港有高效的金融和專業服務，提供廣闊的投資機會，組成了蓬勃發達的慈善網絡，並大力推動綠色科技、人工智能等領域的創科發展，相信是家族辦公室落戶和實踐願景的理想地。

財經事務及庫務局局長許正宇指出，香港機遇處處，是連通東西方的「超級聯繫人」，超過2700家單一家族辦公室選擇在香港落戶發展。他強調，特區政府致力於通過「建立」、「學習」和「貢獻」三個大方向，協助業界善用香港獨特的生態圈，創造可持續的影響力，共同為願景努力。

投資推廣署署長劉凱旋表示，香港是亞洲領先的全球財富管理、創新及可持續投資樞紐，是次論壇再度展現其領導地位，匯聚全球家族辦公室互相交流，共同探討如何善用香港穩健的金融基礎和與全球各地的聯通優勢。投資推廣署會繼續全力協助環球投資者把握各種新機遇，在亞洲以至更廣地區發揮長遠影響力。

是次論壇匯聚全球約360位家族辦公室決策人、領導者和業界先驅，共同探討如何運用財富推動社會進步和建立可持續影響力，同時邀請多位講者分享見解，不少講者認可香港是設立家族辦公室的理想地點。

### 蔡崇信：金融市場蓬勃發展

「我在八十年代首次認識香港，當時已被這個充滿創業精神的國際都會所吸引。」阿里巴巴集團聯合創始



▲許正宇表示，香港機遇處處，是連通東西方的「超級聯繫人」。

人及主席蔡崇信直言，即使經歷不同挑戰，香港始終保持自由市場的特質、蓬勃的金融市場，以及優惠的稅務環境，這些優勢使香港成為最適合企業和家族辦公室發展的地方之一。

對於ADLEGACY創辦人Horst Bente的家族而言，香港是一個非常特別的地方。Horst Bente回憶，家族的公司在上世紀六、七十年代便以香港為跳板，逐步開拓亞洲市場，自己年幼時曾在香港生活很長時間，看好這裏匯聚頂尖的投資者、雄厚的資金實力和優秀的人才，希望能成為香港發展的一部分，共同開創香港體育產業的新篇章。

另外，施華洛世奇副主席Robert Buchbauer認為，香港營商環境理想，是家族辦公室尋求長遠發展的重要基礎，港人熱衷營商，這種企業家精神從未改變，成為重視傳承的企業尋找新夥伴、開拓新機遇的理想地。

## Mastercard估計港GDP今年增2.2%

【大公報訊】Mastercard經濟研究所預料，2025年香港經濟增長將輕微放緩至2.2%，維持2025年中國內地國內生產總值增長4.5%的預測，與官方的5%目標大致相若。該所亞洲首席經濟學家David Mann(圓圖)指出，內地和香港正面對不同但相關的經濟壓力和利好因素，雙方都應保持審慎樂觀態度。很多內地企業已採取減輕風險措施，而香港作為金融中心的地位亦有助持續推動增長。

Mastercard經濟研究所表示，香港經濟正在受到疫情後的人口結構影

響，尤其新移民較少機會投入勞動力市場。與2018年至2019年度相比，在職港人於2024年減少約26.9萬人，勞動力參與率下降4個百分點至57%。David Mann認為，若有更多具備高水技能年輕專業人士湧入香港，能夠抵銷在職人數減少的弊端。

### 增勞動力參與 有助改善消費

同時，該所認為，鼓勵更多人投入勞動力市場是香港改善本地消費需求的方法之一，而推出相關政策以恢復香港的勞動力參與率，以及協助新移民融入

本地生活，對於結構性改善本地需求至關重要。根據計算，假設其他因素維持不變，若勞動人口參與率從2024年底的57%回復至61%，私人消費將可增加近11%。

此外，David Mann表示，香港正尋求各種途徑吸引更多來自世界各地的訪客消費，提及Coldplay演唱會及「熊貓經濟」等。

至於商務遊客比重輕微下降，他認為，任何能有效推動香港基礎商業發展，並增強來港投資吸引力的舉措都很重要。他強調，香港的核心優勢在於具備高技能勞動力，以及投資重點領域的潛能。